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Профилактические прививки проводятся для формирования специфичной защиты организма к конкретному возбудителю инфекционного заболевания путем введения вакцины. В Республике Беларусь вакцинация населения проводится в соответствии с Национальным календарем профилактических прививок
     Профилактические прививки проводятся в определенные сроки жизни человека независимо от эпидемиологической ситуации для создания невосприимчивости организма к соответствующим инфекционным заболеваниям.
     Согласно Национальному календарю профилактических прививок в Республике Беларусь осуществляется плановая иммунизация против 12 инфекций: полиомиелита, дифтерии, коклюша, столбняка, кори, краснухи, паротита, гепатита В, туберкулеза, гриппа, пневмококковой и гемофильной инфекций (ХИБ-инфекции).
     Кроме того, по эпидемическим показаниям профилактические прививки проводятся против 19 инфекционных заболеваний, это: бешенство, бруцеллез, ветряная оспа, вирусный гепатит А, вирусный гепатит В, дифтерия, желтая лихорадка, клещевой энцефалит, коклюш, корь, краснуха, лептоспироз, полиомиелит, сибирская язва, столбняк, туляремия, чума, эпидемический паротит, инфекция, вызванная коронавирусом COVID-19
     Так, в частности, прививки против кори делаются лицам, контактировавшим с пациентом, которому установлен диагноз «корь» в возрасте от 9 месяцев до 55 лет, не болевшие корью и не имеющие документально подтвержденных сведений о прививках против кори или лабораторно подтвержденных результатов наличия защитного иммунитета против кори.
     Проведение профилактических прививок против инфекционных заболеваний контингентам детей и взрослых, не вошедших в Национальный календарь профилактических прививок, осуществляется по желанию граждан на платной основе.
     Для проведения иммунизации на платной основе Калинковичская ЦРБ по предварительным заявкам заказывает вакцины и получает их централизованно через Гомельское УП РУП «Белфармация».
Получить информацию о порядке проведения профилактических прививок на платной основе и записаться на такую прививку можно в детской поликлинике (запись желающих проводится на каждом педиатрическом участке); в поликлинике – в прививочном кабинете; в сельских ОСП – при обращении к врачу или помощнику врача.
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